新土,施入有机肥,改善根群生活条件;同时修剪 根系,刺激新根发生,增强吸收能力,另外,通过 重新上盆栽植, 可把老根系疏散开, 使 共 围 绕 土 填,扩大吸水面积。

倒盆时要先把盆土浇湿,但不要浇透,以免 "根球"散裂。片刻后用长刀片在盆壁四周撬松盆 土, 一手握住桃树基部, 把盆半倾倒在地上转, 另 一手掌拍击盆壁,将植株脱出,把根系捋顺开,剪 去病、残、竭根、枯萎根和翘头根(常发生根蘖) 再用竹片轻轻拨动"根球",去掉1/3--1/2外围盆 土, 小心不要伤及主根、大根。上盆时要先把长根 **绕盆壁分层植好,再填表上、浇水、**然后避光3--5 天,如果在阴雨天进行,可不必搬进室内。

倒盆换土在采果后即可进行。因为果实成熟--般在八月末至九月初,正值天晴气爽 , 白 天 光照 好,气温高,有利于根系恢复和进入第二次生长高 峰。天冷后保护叶片,搬到室内可延迟生长到寸一 月末。这样肥料当年起到作用, 有利于树势恢复, 促进枝条成熟,花芽饱满。

配制盆土可采用肥田土(或旧盆土) 5份,熟 马粪 8 份,大粪干或充分发酵腐熟的鸡鸭粪 2 份。 另外,在3-5公分深的表层盆土内混入20%的阔叶 锯末子,可以防止浇水板结,减少水分蒸发和松土 次数。

五、做好保健工作——防治病虫害

盆桃的害虫主要是红蜘蛛和蚜虫,发生后可用 40%的乐果乳油 1000 倍液进行防治。在通风条件 差,遇上低温多雨时偶尔也感染细菌性斑点病,但 天气一好转很快就恢复, 不用防治。

栽培实践表明,如果把盆桃摆放在通风透光条 件比较好的高架(距离地面80-100公分)上,则 很少发生病虫害。

(巴彦县农民技术学校衡广信)

关于"砧木"中"砧"的读音

嫁接植物时把接穗接在另一个植物体上,这个 植物体叫砧木,关于"砧木"中"砧"字,各地读 音不同有人念,"zhēn",有人念"zhān",新华 字典上只有 "zhen" 这一个音。因此,应该统一 读"zhen" (枕) 音。

河北省石家庄果树研究所 马之胜

砀山梨漫 话

砀山盛产桃、杏、苹果、葡萄、石榴、柿子、 沙果等,是有名的水果之乡闻名遐迩砀山酥梨,就 **生产在这里。**

今日之砀山,大小果树已发展到240多万株, 水果年产量在一亿四千万斤左右,而砀山梨产量则 占9千万斤,在水果产量中占有重要地位。

砀山梨除畅销国内各大城市外,还远销港澳、 美国、加拿大、南洋群岛等国家和地区。

砀山梨黄亮美观,果实硕大,一般是两个梨一 斤,最大的梨竟达两斤多重,堪称梨王。它具有皮 薄汁多,酥脆的特点,是水果中的佳品。

但是酥梨自花不孕, 必须搭配一定数量的授粉 品种,以促使其结果和丰产,一般每4行酥梨,可栽 培两行授粉品种,使其自然授粉。其中以马蹄黄 梨,紫酥梨,歪尾巴梨为最好。**砀山酥梨经过贮藏** 后, 肉质变面, 香气扑鼻, 别有风味, 鹅黄梨果大 而丰产,尤其耐贮藏远销,是很有发展前途的良 种。经专家鉴定,砀山梨中含有糖类,有机酸,矿 物质和多种维生素,营养价值很高,有益于身体健 康,除鲜食外,还能加工梨酒、梨膏、梨脯、罐头 等,很受消费者欢迎。而且梨汁、梨膏有化痰止咳 润肺等功效, 久服延年益寿。

砀山梨适应性较强,无论是轻 微 的 碱 地,沙 荒,山脚,丘陵均能生长。

根据许多兄弟省引种砀山梨的经验,在北方引 种比较南方表现要好得多,特别是移植到西北各省 所结的醉梨, 比起砀山梨原产地的酥梨汁水更甜, 梨肉亦更加细脆好吃,就是引种到淮河两岸的砀山 梨,适应性也很好,梨子的滋味和产量,亦和砀山 原产地相仿。

(安徽省萧县党校吕继扬 安徽省砀山园艺 场园艺师夏育文。)

正 重

一、本刊第七期 48 页栏左上数第 24 行"批 发价3.30元。应改为批发价5.30元。

二、本刊第七期封三《欢迎订阅北方园艺》一 文,后数9行以下内容应改为1991年仍为月刊,定 价1.20元,全年14.40元,仍在邮局发行,代号 14-150 特此周知。